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Předmluva

Text ISO 11275:2004 byl vypracován technickou komisí ISO/TC 190 Kvalita půdy Mezinárodní
organizace pro normalizaci (ISO) a byl převzat jako EN ISO 11275:2014 technickou komisí CEN/TC 345
Charakterizace půdy, jejíž sekretariát zajišťuje NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do září 2014 udělit status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do září 2014.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoli nebo všech
patentových práv.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou povinny převzít tuto evropskou normu národní
normalizační
organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky Makedonie, České
republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska,
Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska, Švýcarska
a Turecka

Oznámení o schválení

Text ISO 11275:2004 byl schválen CEN jako EN ISO 11275:2014 bez jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Vlhkost půdy a vlhkostní potenciál jsou vzájemně závislé a určují retenční charakteristiky půdy. Půdní
voda, která je v rovnováze s volnou vodou, má nulový vlhkostní potenciál (nebo sací tlak) a půda je
buď plně nasycena, nebo se zde půdní vzduch vyskytuje pouze ve formě malých bublinek. Jakmile se
nasycená půda vysušuje, vlhkostní potenciál se snižuje (jeho záporná hodnota se zvyšuje) a největší
póry se odvodňují. Výrazné snižování vlhkostního potenciálu bude pokračovat a menší póry se budou
dále odvodňovat až do stavu, kdy voda vyplňuje pouze nejjemnější póry. Půdní voda je odstraňována
nejen z půdních pórů, ale vodní obálka, která je vázána půdními částicemi, se ztenčuje. Proto je
snižující se hodnota vlhkostního potenciálu doprovázena snižující se vlhkostí půdy [8], [9]. Stanovení
těchto dvou parametrů může být provedeno buď laboratorními, nebo terénními měřeními; tato
závislost (která může být uváděna buď v grafické, nebo v tabelární formě, nebo také vyjádřena
rovnicí) je nazývána retenční charakteristika půdní vody (retenční čára). Tato závislost má rozsah od
nasycené půdy do na vzduchu vyschlé (přibližně od vlhkostního potenciálu 0 kPa až přibližně do –106

kPa).

Retenční charakteristika půdní vody se liší v závislosti na typu půdy. Tvar a poloha této čáry
v souřadném
systému závisí na půdních vlastnostech, jako je textura, objemová hmotnost a hystereze závislá na
historii zvlhčování nebo vysoušení. Pro specifické účely mohou být definovány jednotlivé body
retenční čáry.

Hydraulická vodivost je měřítkem rychlosti, kterou se voda může pohybovat v půdě v závislosti na
rozdílu
vlhkostního potenciálu v jednotlivých bodech v půdě. Nenasycená vodivost je závislá na stejných
faktorech jako retenční vodní charakteristika a také vykazuje hysterezi. Když se nasycená půda
vysušuje, hydraulická vodivost se snižuje, a proto je vhodné vyjadřovat hydraulickou vodivost
v závislosti na retenční vodní charakteristice jako funkci snižujícího se vlhkostního potenciálu.

Výsledky získané těmito metodami mohou být využity například:

pro posouzení odpovídající čáry rozdělení velikosti pórů (např. identifikace makropórů a mikropórů);●

pro stanovení hodnot dostupnosti vody pro rostliny v půdě a následné klasifikace půdy (např. pro účely●

závlahy);
pro stanovení odvodnitelnosti půdních pórů (např. pro návrh odvodnění, pro hodnocení rizika kontaminace●

půdy);
pro měření změn půdní struktury (jako důsledek např. orby, zhutnění, nebo zvýšení obsahu organických hmot●

nebo umělých zúrodňovacích prostředků);
pro zjištění vztahu mezi negativním vlhkostním potenciálem a dalšími půdně fyzikálními vlastnostmi (jako je●

hydraulická vodivost, tepelná vodivost);
pro stanovení vlhkosti půdy při vybraných negativních vlhkostních potenciálech (např. pro studie●

mikrobiologické degradace);
pro odhad dalších fyzikálních vlastností.●

1 Předmět normy

Tato norma určuje laboratorní metodu pro současné stanovení nenasycené hydraulické vodivosti
a retenční vlhkostní charakteristiky půd. Metoda je použitelná pouze pro měření na její vysoušecí nebo
desorpční větvi. Použití metody je omezeno na pokud možno homogenní půdní vzorky. Metoda není
použitelná pro půdní vzorky, které se smršťují v rozmezí vlhkostního potenciálu (tlakové výšky) hm = 0
až hm = –800 cm.



Rozsah stanovení hydraulické vodivosti závisí na typu půdy. Pohybuje se v závislosti na tlakové výšce
v rozmezí přibližně hm = –50 cm a hm = –700 cm.

Rozsah stanovení retenční čáry půdní vody je přibližně v rozmezí hm = 0 cm a hm = –800 cm.

POZNÁMKA 1 Pro stanovení hydraulické vodivosti v blízkosti nasycení je možno použít infiltrační
metodu.

POZNÁMKA 2 Metody pro stanovení retenčních charakteristik půdní vody v rozsahu tlakové výšky od
0 cm do –15 000 cm jsou uvedeny v ISO 11274.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.  


